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    Vode na kopnem 
Kaj  obsegajo ?     Komaj  3  % vseh voda na Zemlji.   
   Predstavljajo  jih:  

· A/ Tekoče vode  - 0,01%

· B/  Podzemeljske vode  - 0,6 %

· C/  Jezera in mokrišča  - 0,01 %

· Č/  Ledeniki – 2,1 % 

A/   Tekoče vode 

· A/  -Za boljše poznavanje  tekočih voda  opiši   naslednje pojme:

-   Rečni sistem ali rečje ;  - povirje; - porečje ; - razvodje in razvodnica; - povodje; 

· Na primeru reke Sore te pojme praktično  utemelji. 

· Kako merimo vodnatost reke ?

· z višino vode v reki ( v cm)

· s pretokom  vode v rečni strugi ( v m3/sek) .

· Kako bi izmeril pretok  reke Sore, če je struga široka 10m, višina vode je povprečno  1m , hitrost toka pa je  2m/sek.  Skiciraj in izračunaj.

Kaj je rečni režim ?

· Rečni režim je  povprečno ( opazovano tekom  več let ) spreminjanje pretoka  med letom,  v času 1 leta. 
· Višina  reke se  spreminja, ker reke dobivajo med letom različno količino vode; to je   

      odvisno od podnebja, od pritokov z drugih ozemelj ( velike reke).

· Glede na  izvor vode v rečni strugi   ločimo več rečnih režimov:

        -    dežni  režim;      

        -    snežni režim;           

        -    ledeniški režim: 

· Opiši primere režimov; uporabi  primere  v učbeniku, str. 126.

· Glede na to, od česa  reka dobiva vodo ločimo:

       -    Enostavni  rečni režim: reka dobiva vodo le od enega vira. 

       -    Mešani rečni režim: daljša reka dobiva na poti vodo npr. od d veh virov.

       -    Kombinirani rečni režim: velike reke  dobijo vodo iz   različnih klimatskih področij.
· Opiši primere vseh treh režimov.

Zakaj so tekoče vode za ljudi pomembne? 

· Tekoče vode so za človeka :      
- vir pitne vode; 

- vir energije ; 

- vir za namakanje ;  

- prometna pot;  

- nudijo možnosti za rekreacijo in turizem ;

· Pojasni vsako od zgoraj naštetih   funkcij  tekočih voda !!!

Onesnaženje rek 

· Onesnaženje rek se je močno povečalo z razvojem  industrije, kmetijstva,  poselitve, prometa, višjega življenjskega standarda.

· Opiši vsakega   od virov onesnaženja  in   povej , kako  ga zmanjšati.

- razvoj industrije:

- razvoj kmetijstva:

-  sodobnejši način življenja:

- osveščenost ljudi ( posamezniki) in vse družbe (država): 

  B/  Podzemeljske vode

· Podzemeljske vode so izredno pomembne -hranijo 2-3x več vode kot  površinske vode

· Podzemeljske vode so  kot ujete  vodne mase v skalnem svetu – npr.kraške vode; 

· Večina podzemeljskih voda  predstavlja  talna voda  ali podtalnica.

Podtalnica se zadržuje v pesku, produ, v luknjičavih tleh, nad nepropustno plastjo.

Talna voda se nabira od padavin, pronica pa tudi iz rečnega korita.

Talna voda je najpomembnejši vir pitne vode, zato jo je treba varovati od  onesnaženja. 

· Ob  skicah  v učbeniku , str. 129 -130   odgovori:
· Odgovori, kako ljudje ogrožajo podtalnico?

· Skiciraj  nastanek talne vode.

· Skiciraj način črpanja talne vode

· V  učbeniku poišči odgovor, kaj je  arteška voda.

C/ Jezera  in mokrišča

· Jezera so vode na kopnem, ki nimajo neposredne povezave z morjem.

· V zgodovini našega planeta so zelo kratkotrajne tvorbe –  npr. Bohinjsko jezero  bo še živelo pribl. 22.000 let, nato pa ga bodo pritoki zasuli.  

· Jezera lahko delimo na različne načine:

· naravna  jezera in umetna jezera ;

· jezera brez  pretoka in jezera  s pretokom;

· sladkovodna jezera in slana jezera;

· vglobljena jezera in  zajezitvena jezera.

· V učbeniku ( str. 131-132) poglej slike jezer in  jih razvrsti  v ustrezno skupino.

· Pojasni  njihov nastanek.

· Jezera so pomembna za življenje in gospodarstvo ljudi – oskrba s pitno vodo,  vir namakanja, vir energije, prometna  pot,  turizem ob jezerih, vpliv na podnebje.

· Ob  primerih slovenskih jezer – Blejsko, Bohinjsko, Cerkniško,  Zbiljsko– opiši njihov pomen.     

· Onesnaženje jezer  postaja vse hujši problem,  povzročajo pa ga ljudje s  svojo dejavnostjo in  neprimernim odnosom do  varstva voda.

· Ob primeru Blejskega jezera  ( učbenik, str.133) spoznaj  problem ogrožanja jezer.

Mokrišča
· K mokriščem prištevamo  močvirja, barja in morska  mokrišča. 

· Včasih so ta področja šteli kot nekoristen svet, zato so jih izsuševali.

· Danes  so  nekatera mokrišča  naravni rezervati:

-    imajo velik pomen  za ohranitev posebnih vrst rastlinskega in živalskega sveta.

-    so tudi pomemben rezervoar  vode, 

-   delujejo kot naravni čistilni sistem za vode

-    so  naravni regulator vodnih tokov - zadržujejo prehiter odtok vode in tako   

      preprečijo poplave, v sušni dobi pa osušitev     

· Kje so v Sloveniji še ohranjena mokrišča? 

Č/ Ledeniki

V ledenikih se zadržuje večina voda na kopnem –  kljub  otoplitvam podnebja led še pokriva  pribl. 10 %  kopnega, od tega  80 %  površine odpade na Antarktiko. 
Tu je led debel  do 4776m,  v njem pa se  zadržuje  75% vse  sladke vode na Zemlji. 

Če bi se led na Antarktiki stopil, bi  gladina svetovnega morja narastla za 60m.
· Ob  kartah  v  atlasu, str. 162, 163, 164, 165 imenuj  površine pod ledom.  
http://sl.wikipedia.org/wiki/Ledenik
Današnja poledenitev
Kar 91% ledene mase se danes nahaja na Antarktiki. Led pokriva skupaj 16,2 milijona km2 zemeljskega površja, od tega na Antarktiki 13,1 milijon km2. Največja debelina ledenega pokrova je 4776 m. Če bi se stalila vsa ledena masa Antarktike, bi se morska gladina dvignila na vsem svetu za okoli 60 m. 
V naši zemljepisnih širinah pa se sneg v sedanjih podnebnih razmerah obdrži na nadmorski višini 2700 m, kjer je letna temperatura okoli 0 stopinj C. Velikost gorskih ledenikov danes je odvisna od višine gora, oddaljenosti od ekvatorja in vlažnosti podnebja. 

Nekdanja poledenitev 
Na Zemlji pa se vsakih 200 - 250 milijonov let pojavljajo poledenitve. Vzrok je Zemljin položaj proti Soncu, ki se nekoliko spreminja, večja (manjša) Sončeva aktivnost, vulkanski prah in oblaki ob močnih vulkanskih izbruhih. Zadnja poledenitev se je končala pred 10.000 leti, ko je bilo okoli 30% Zemljine površine pokrite z ledom. Ločnica ledu se je spustila na 1300 m. Ledeniki so se iz Alp spustili do Mosta na Soči, Radovljice in do Luč. 
